



绿网 林海日报官方微信 林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

第 19220 号 今日 4 版

为建设美丽中国贡献林区力量

——习近平总书记在内蒙考察并发表重要讲话引发林区干部职工强烈反响

■ 本报记者 赵兴祖 通讯员 何康红 杜凤明 潘志鹏 马莉 李凤伟

“快看，习近平总书记又到内蒙古考察了！”6月6日晚，刚刚下塔准备吃晚饭的绰尔森工公司应急事务处大黑山防火瞭望员于文鹏，看着中央电视台新闻联播，兴奋地喊着同事陈玉峰。两人一手拿着馒头，一手拿着筷子，目不转睛地盯着电视屏幕。“总书记念念不忘的还是生态问题啊。”总书记强调，生态工程建设功在当代、利在千秋。”看完新闻联播后，于文鹏和同事意犹未尽。

大黑山瞭望站位于绰尔森工公司塔尔气林场和全胜林场交界处，海拔1600.2米，站在山顶25米高的瞭望塔上，能俯瞰绰尔森工公司生态功能区总面积的95%，生态保护责任重大。于文鹏表示，他们一定牢记习近平总书记的嘱托，不畏艰辛，久久为功，守护好这片绿水青山。

党的十八大以来，习近平总书记第三次到内蒙古考察指导工作。再来内蒙古，习近平总书记关于“努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹”“筑牢我国北方重要生态安全屏障”的重要指示，让林区广大干部群众深受鼓舞，满怀信心。大家纷纷表示，坚决把总书记的深切关怀转化为奋进力量，不负嘱托、勇担使命，把总书记

画的宏伟蓝图变为美好现实。

高淑芳是得尔布尔森工公司青年岭林场杜鹃管护站管护员。林区春季森林防火期进入倒计时，但管护员们一刻不放松，持续做好对过往人员和车辆的登记检查、宣传森林防火法律法规等工作。闲暇之余，高淑芳掏出手机，反复翻看习近平总书记在内蒙古考察的新闻。高淑芳说：“我从事管护工作近20年，亲身感受和见证了林区的变化。但是无论怎么变化，自己的管护责任不会变，我将扎实做好本职工作，竭尽全力保护好这片绿色林海。”

时至六月，阿里河森工公司正掀起一轮绿化造林的热潮。自治区第六届“北疆工匠”称号获得者、阿里河森工公司林木种苗中心副主任兼种质资源库副主任王翠丽每天带领技术人员在西伯利亚红松苗木培育基地，对上山苗木质量进行检查。王翠丽告诉记者，她将发扬劳模精神、工匠精神，在持续做好西伯利亚红松的种子资源的收集、保护、扩繁工作的同时，把在实践中形成的真知转化为指导实践的理论成果，让西伯利亚红松成为林区未来发展的重要经济树种。

当下，习近平总书记在内蒙考察的新闻，已经成为莫尔道嘎森工公司中心苗圃育苗工之间最“热”的话题。

中心苗圃育苗队队长赵君晖告诉记者，今年以来，莫尔道嘎森工公司已圆满完成远征退化林修复任务1.5万亩，完成本局退化林修复任务2万亩，新播云杉300万株，苗木移植装车500万株。下一步，他们将不辱重托，全力做好乡土树种落叶松、云杉等苗木的培育，精心呵护好每株来之不易的苗木，为林区绿色高质量发展作出应有贡献。

一场小雨过后，内蒙古大兴安岭林区的树木葱郁，水清碧透。在库都尔森工公司生态功能区内，森林病虫害防治检疫站检测员张丽背着测报工具箱，手提一串环形捕鼠夹，在林间寻找、辨别鼠洞、鼠道，并将捕鼠夹放置在洞口。张丽表示，作为生态保护的一名基层工作者，要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，立足岗位，真抓实干，积极作为，做好林业有害生物防治、病虫害监测预报等工作，以实绩实效守住林区生态安全。

绿水青山就是金山银山，生态保护建设只有进行时，没有完成时。林区上下将紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干，攻坚克难，担当作为，只争朝夕、勇毅前行，把祖国北疆这道万里绿色屏障构筑得更加牢固，为建设美丽中国贡献林区力量。

2023年度林区QC小组成果发表会召开

本报讯(记者 米何妙子)6月15日,2023年度林区QC小组成果发表会召开,总结林区质量管理小组活动经验,评审发布2023年度质量管理小组活动成果,对评选出的优秀质量管理小组进行表彰,明确当前和今后一个时期林区质量管理小组活动工作重点。

森工集团总工程师陈林涛出席会议并讲话。陈林涛指出,林区进入了一个新的发展阶段,保护生态和发展经济同时成为今后工作的重

点。林区QC小组要大力弘扬创新精神、工匠精神,不断更新质量管理理念,拓展质量管理内涵。要结合新的发展形势和要求,努力学习和实践先进的全面质量管理知识,充分调动职工参与企业管理的积极性,广泛开展形式多样的全面质量管理活动,营造“生态优先、绿色发展”的质量管理文化,为绿色转型提升、重振森工雄风,打造全国一流现代国有企业奠定坚实基础。

2023年度森工集团入党积极分子培训班开班

本报讯(记者 张淳源)6月14日,2023年度森工集团入党积极分子培训班在森工集团党校开班。

为办好此次培训班,森工集团党委组织部和森工集团党校进行了周密部署,在课程设置、师资配备等方面进行细致安排。党校教师围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、新时代、新征程党的建设的辉煌指引——《中国共产党章程》解读,党的基本知识等内容,为入党积极分子授课。培训结束后,还将进行结业考试、

撰写心得体会,并向每位入党积极分子所在党组织反馈考试成绩和培训情况,把学习培训情况作为发展党员的重要依据。

本次培训班为期3天,经林区各级党组织培养考察推荐的118名入党积极分子参加。通过此次培训,将进一步提高入党积极分子对党的认识,通过系统学习不断充实自己、提高自己、完善自己,在思想上、工作上、生活上成为一名合格的共产党员,为林区生态建设、产业发展助力添彩。

学思想 强党性 重实践 建新功

主题教育进行时

森工集团直属机关党委

开展第二期“我领学 我来讲”主题教育学习活动

本报讯(记者 赵兴祖)6月14日,森工集团直属机关党委开展第二期“我领学 我来讲”主题教育学习活动,集团直属机关党委全体人员、各党支部(总支)书记、委员及党员代表共70人参加学习。

学习中,森工集团直属机关党委常务副书记刘士臣领学《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》中关于坚决维护国家安全、推进国家安全体系和能力现代化方面的内容。

森工集团党校马列基础理论教研室主任、法学副教授李桂梅以《推进国家安全体系和能力现代化 坚决维护国

家安全和社会稳定》为题,从国家安全是民族复兴的根基、坚定不移贯彻总体国家安全观、坚决维护国家安全和稳定三个方面,结合党的二十大精神,对国家安全观进行系统阐释和深入解读。

理论的价值在于指导实践,学习的目的在于运用。党员干部纷纷表示,要全面系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻把握这一重要思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求,增强学习的自觉性和主动性,坚持学思用贯通、知信行统一,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

乌尔旗汉森工公司党委

举办主题教育第二期读书班

本报讯(通讯员 梁语桐)近日,乌尔旗汉森工公司党委举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第二期读书班。

本次读书班通过集体研学、领导干部领学、集中自学、个人自学、理论测试等形式,引导党员干部深入领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、核心要义和实践要求,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在成效。

在学习中,该公司党委理论学习中心组分别带头领学、读原著、学原文、悟原理,结合民族政策宣传月,学习习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,以及《习近平著作选读》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》等重点学习书目;召开公司党委理论学习中心组(扩大)学习会,围绕深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,结合弘扬“蒙古马精神”进行研讨,推动主题教育往深里走、往实里走。

传承好守护绿色的“接力棒”

■ 本报走基层融媒体报道组记者 刘磊 通讯员 赵镇

清晨,当第一缕阳光穿过繁茂的落叶松洒在李庶坤纪念馆林时,一对父子已经来到这里,边走边细心查看树木的生长情况,是否有人为破坏的迹象,这对父子就是大杨树林业有限公司大杨树林场59岁的任庆军和35岁的任灵泉。

任庆军在大杨树林场从事管护工作43年,常年的风吹日晒让他的皮肤变得黝黑,不仅是周边村民眼中的“黑脸包公”,还是管护工作中的“铁面包公”。在管护区域内,只要他发现有人开地边、拱地、乱砍滥伐等破坏森林资源的行为,第一时间制止;不按森林防火条例要求入山的人员,不管是谁都会被他拒之在山外。

43年来,任庆军几乎走遍了林场生态功能区内的大小沟岔,对管护区域内的防火要道、沟系、死角了如指掌,积累了丰富的管护工作经验。为保护好这片林子,任庆军在巡护时将每个林班的树木种类、数量、位置都牢记在心,即使是零下40摄氏度的天气,他仍每天坚持上山巡护。管护工作中,有的犯罪分子为了达到目的,甚至威胁恐吓任庆军,但他仍面不改色,秉公执法,从不退缩,一如既往地做好管护工作,他管护的区域至今未发生一起森林火灾。任庆军告诉记者:“这片林子,我一定要守好,谁碰都不成。”

做好本职工作的同时,任庆军还有一个“重要任务”,那就是到离家150米远的李庶坤纪念馆义务巡护。这片纪念馆是原大杨树林业有限公司党委副书记李庶坤与干部职工、青年共同义务栽植的。为了看好这片纪念馆,他主动承担起了管护工作,一干就是18年,既是李庶坤老人义务栽树的见证者,也是纪念馆的守护者。

“以后没事,你要经常来纪念馆看看,有没有偷土和发生病虫害等情况,风大的时候容易刮进来垃圾,一定要及时清理,管理好纪念馆内的环境卫生。多向附近村民宣传保护森林资源的重要性,提升村民森林保护意识……”任庆军一边巡护,一边对儿子任灵泉嘱咐道。明年,任庆军就要退休了,在任灵泉眼里,父亲是师傅,是同事,更是榜样。

任庆军回忆道:“20世纪90年代,我经常看到李庶坤老人拎着橡胶桶,装着几捆苗,来到他家北面的荒草地上栽树。村民对于老人的行为有很多不解,甚至有人将牲畜赶到刚栽好的树苗周围放养。”



巡护中的任庆军、任灵泉父子 赵兴祖 摄

为了不让老人栽植的树苗被破坏,任庆军经常对闯入者进行劝说,附近的居民知道这片林有这样一位“厉害”的守护者再也不敢轻易进入。

今年是任庆军的儿子任灵泉回到林区工作的第十个年头。受父亲影响,当年他毅然决然选择回到家乡工作,在林场扎下了根。父亲曾是护林队长,如今他也是林场的护林队长,从基本的护林防火、资源管护、林业有害生物防治,到如何与村民打交道,他从父亲身上学到了很多,对这片林子也从当初的热爱逐步转化为一种割舍不掉的“亲情”。

“我从小就在林场长大,对林场的一山一水、一草一木再熟悉不过,无论走到哪儿都想着这片林子,我也要像我父亲一样一辈子守着这片林。”任灵泉坚定地说道。

没回到林区工作之前,任灵泉对李庶坤老人的印象,仅停留在知道有这样一位栽树的老人。直到参加工作后,到李庶坤纪念馆生态文明教育基地学习后,才知道老人默默坚持义务植树十几年,也让他逐渐理解了父亲坚持让他从事护林工作的一片苦心。

父子俩走在落满松针的李庶坤纪念馆林,露水早已打湿了裤腿,任灵泉望着满眼的苍翠和父亲的满头白发,久久沉默不语。采访即将结束,任庆军激动地对记者说:“我曾在咱们站着的这个地方,向李书记说过,您种的树,我来守护。”

任灵泉听到后对父亲说:“爸,您马上就要退休了,但您放心,还有我呢!我会接过您手中的接力棒,看好李爷爷种的这片林子。把他‘生命不息 造林不止’的精神和您心中的绿色林海梦传承下去,把这片林子守护好、看护好。”

大山里的“流动课堂”

■ 张俊云

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育理论学习在一线

兴安初夏,草木葱茏,绿意盎然。连日来,在满归森工公司生态功能区孟库支线21公里处退化林修复作业区,孟库林场党员先锋队的队员们正干劲十足地进行作业。大家将树苗小心翼翼地放入坑内扶正、培土、踩实、浇水……一抹抹“新绿”深深扎根土地,为山林增添了无限生机。虽然天空不时飘起丝丝细雨,但大家的热情丝毫不减。

“书记,你又来给我们送‘精神食粮’了?”正拎着桶给树苗浇水的机关党员先锋队队长刘春秋老远看到正向作业区走来的孟库林场党支部书记张效颀,热情地打招呼。

“是啊,今天来给你们讲故事,不知道大伙儿想不想听?”“那好啊,这几天我们正想听故事呢,单位这‘流动课堂’也太贴心了吧。”“《没有共产党,就没有新中国》,这首歌咱们大家都唱吧?每次听到这首歌的时候,我的心中便会油然而生一种对党的感恩。中国共产党之所以能够由小到大、由弱变强,不断取得伟大成就,是因为始终坚守根基在人民、血脉在人民、力量在人民的基本理念与实践。我们的党是为人民而生的党,是因人民而兴的党,是始终为人民遮风挡雨、全心全意为人民服务的党。”休息时间,党支部书记张效颀展开了“感恩恩 听党话 跟党走”主题宣讲,为了让大伙愿意听、听得懂、学得会、用得上,他特意把理论转化成通俗易懂的话语。聆听中职工于亚生深受鼓舞,兴奋地说:“这是我听得最明白的一次流动课堂宣讲,更加坚定了我们‘跟党走’的信心和决心。”“习近平总书记指出:‘关键时刻冲得上去、危难关头豁得出来,才是真正的共产党人。’一棵树苗,就是一个绿色希望,党组织既然把任务交给了咱,我们关键时不能掉链子啊!”党员先锋队队长刘春秋深有感触地说。大家边学习边思考边交流,加深了对所学内容的理解认识,进一步坚定了筑牢我国北方重要生态安全屏障的信心。宣讲中,丝丝细雨逐渐转为大雨,“流动课堂”转到工作队帐篷里进行。

“现在把书翻到369页,先学习第一章节;生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大

党有号召 我有行动